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KONSPEKT LEKCJI 

Młodzież 

 

Temat wykładu: 

Przestępcze wykorzystanie osób starszych i dyskryminacja ze względu na wiek 

 

Autor: 

Dr Joanna Kufel-Orłowska 

 

Czas realizacji: 

45 min. 

 

Cel główny:  

1. Wzrost świadomości młodzieży w zakresie najczęściej popełnianych przestępstw 

wobec ludzi starszych. 

2. Ukształtowanie właściwych postaw młodzieży w stosunku do ludzi starszych. 

 

Cele szczegółowe: 

1. Określenie czynników wpływających na złe traktowanie osób starszych i możliwości 

ich wyeliminowania. 

2. Określenie możliwości współpracy z osobami starszymi opartej na zrozumieniu 

i akceptacji. Wskazanie dostępnego wsparcia. 

3. Upowszechnianie wiedzy na temat wybranych przestępstw skierowanych przeciwko 

seniorom. 

 

Metody: 

1. Podające: opowiadanie, rozmowa, wyjaśnianie 

2. Aktywizujące: burza mózgów 

3. Pokaz (TIK) 
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Formy pracy:  

zbiorowa, grupowa 

 

Środki dydaktyczne: 

1. Komputer, rzutnik i ekran  

2. Tablica/flipchart, kreda/markery 

3. Zasoby internetowe: 

https://www.youtube.com/watch?v=oyfCwC4bF40 

https://www.youtube.com/watch?v=Y-NChU968YA  

https://www.youtube.com/watch?v=LeDUE8q5Rg8  

https://www.youtube.com/watch?v=98ZNd8eBnUU  

https://www.youtube.com/watch?v=RFg9kyYU6Ow 

 

 

Przebieg zajęć: 

 

 

1. Powitanie uczniów 

 

 

2. Osoba prowadząca zajęcia wyjaśnia zjawisko starzenia się społeczeństwa i jaki to 

ma wpływ na nasze życie 

Prowadzący zajęcia przekazuje następujący tekst w formie wykładu: 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

Jedną z najważniejszych przemian, stanowiącą wyzwanie dla współczesności, stanowi 

spowalniający postęp demograficzny. Wzrost długowieczności i mniejsza liczba urodzeń 

przyczyniają się do zmian populacji ludzi na całym świecie, co będzie miało wpływ nie tylko 

na ekonomię i gospodarkę, ale również na styl życia, postawy ludzkie i bezpieczeństwo. 

Współcześnie ludzie żyją coraz dłużej.  

https://www.youtube.com/watch?v=oyfCwC4bF40
https://www.youtube.com/watch?v=Y-NChU968YA
https://www.youtube.com/watch?v=LeDUE8q5Rg8
https://www.youtube.com/watch?v=98ZNd8eBnUU
https://www.youtube.com/watch?v=RFg9kyYU6Ow
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Na całym świecie w 2020 roku było aż 727 milionów osób w wieku 65 lat lub starszych. 

Przewiduje się, że liczba osób starszych na całym świecie wzrośnie ponad dwukrotnie, 

osiągając ponad 1,5 miliarda w 2050 r.  

Na koniec 2019 r. liczba osób w wieku 60 lat i więcej przekroczyła 9,7 mln i w stosunku do 

roku poprzedniego zwiększyła się. Prawdopodobnie liczba ludności w wieku 60 lat i więcej 

w Polsce w roku 2030 wzrośnie do prawie 11 mln, a w 2050 r. wyniesie 14 mln. Osoby te 

będą stanowiły około pawie połowę ogółu ludności Polski. I osoby te już teraz stają się celem 

bezpodstawnej dyskryminacji, ofiarami przemocy i innych czynów przestępczych. 

(koniec wykładu) 

 

 

3. Rozmowa z młodzieżą na temat czym jest dyskryminacja ze względu na wiek 

Młodzież ogląda spot:  

https://www.youtube.com/watch?v=oyfCwC4bF40 

i dzieli się swoimi refleksjami. 

 

Prowadzący zajęcia przekazuje następujący tekst w formie wykładu. 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

Wasi babcie i dziadkowie, wszystkie osoby starsze są obiektem bezpodstawnej dyskryminacji 

ze względu na wiek, która przejawia się nie tylko w języku – stosowanych wobec nich 

pogardliwych określeniach – np. „stary dziwak”, „starucha”, „moherowy beret”, ale również 

we wszelkiego rodzaju nadużyciach, które mogą prowadzić do przemocy. 

Najczęściej osoba starsza kojarzona jest z osobą schorowaną, niepełnosprawną, zubożałą, 

bezradną, niesamodzielną i bezużyteczną. W konsekwencji dziadkowie postrzegani są 

negatywnie, co objawia się wrogimi postawami, w szczególności: ignorowaniem ich potrzeb, 

zaniedbaniem, izolacją społeczną, przemocą fizyczną i nadużyciami finansowymi.  

Konsekwencje dyskryminacji ze względu na wiek są najbardziej widoczne na tzw. poziomie 

instytucjonalnym (praca, opieka społeczna, opieka zdrowotna). To właśnie na rynku pracy ta 

dyskryminacja jest współcześnie najbardziej widoczna. Kłopoty z zatrudnieniem osób 

starszych i ich zwolnienia stanowią obecnie największy problem społeczny nie tylko w 

https://www.youtube.com/watch?v=oyfCwC4bF40
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Polsce, ale i w wielu innych krajach na świecie. Ponadto opieka zdrowotna i społeczna jest w 

naszym kraju również nie stanowi wsparcia osób starszych bowiem bardzo często osoby te 

„nie rokują”, przez co odmawia im się leczenia.  

(koniec wykładu) 

Po skończonym wykładzie prowadzący pyta młodzież, jak można radzić sobie z 

dyskryminacją, jakie zna sposoby i metody. Odpowiedzi można zapisywać na tablicy lub 

flipcharcie. 

(Spontaniczne wypowiedzi uczniów, dajemy szansę i czas każdemu na swobodną 

wypowiedź). 

 

 

4. Rozmowa z młodzieżą na temat zjawiska przemocy w odniesieniu do osób starszych 

Prowadzący zajęcia wygłasza wykład następującej treści: 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

Światowa Organizacja Zdrowia szacuje, że około 6% seniorów doświadcza przemocy w 

domu. Najczęstsze jej formy to: krzyki, wyśmiewanie, wyśmiewanie i ignorowanie groźby i 

szantaż; przemoc fizyczna (bicie, kopanie, duszenie, zranienie); pchanie lub popychanie. 

Przemoc wobec osób starszych jest przyczyną powstawania urazów, chorób, utraty 

produktywności i izolacji. Wyróżnia się siedem głównych typów tej przemocy: przemoc 

fizyczną, przemoc psychiczną, wykorzystywanie finansowe, przemoc seksualną, zaniedbania 

i porzucenie. Bardzo często przemoc wobec seniorów jest kumulacją kilku jej rodzajów, 

np. przemoc psychiczna występuje razem z innymi formami przemocy w 89,7% przypadków 

nadużyć wobec seniorów. 

Przemoc fizyczna jest definiowana jako użycie siły, które może skutkować urazami 

fizycznymi, bólem fizycznym lub uszkodzeniem ciała. Przemoc fizyczna może przyjąć formę 

takich czynności, jak np.: uderzanie, popychanie, bicie pięścią, duszenie, kopanie, 

policzkowanie, rzucanie w osobę przedmiotami, rzucanie starszą osobą na przedmiot np. na 

lodówkę. Za przemoc fizyczną uznaje się też: nieodpowiednie stosowanie leków lub 

powstrzymywanie od sprawowania opieki nad osobą starszą. Przemoc fizyczna może zatem 
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wystąpić w postaci aktu popełnionego lub działania zaniechanego, przyjmując w skrajnych 

formach zachowania agresywne, szkodliwe dla zdrowia, czy nawet życia.  

Przemoc psychiczna (emocjonalna) definiowana jest jako wyrządzanie cierpienia, bólu lub 

spowodowanie rozpaczy poprzez słowne bądź niesłowne akty. Przemoc taka może mieć 

formę krytyki, zniewagi, pogróżki, poniżenia, nękania. Za przemoc psychiczną można też 

uznać traktowanie starej osoby jak małe dziecko, izolację seniora od rodziny, przyjaciół i 

codziennych czynności, jak również od towarzystwa. Przemoc psychiczna zawiera słowne 

ataki godzące w wartość osoby starej, traktowanej jako jednostka indywidualna, oraz w jej 

rolę w grupie społecznej (w rodzinie, w grupie przyjaciół). Rezultatem przemocy psychicznej 

może być depresja, nerwica, niepokoje, poczucie strachu, a nawet samobójstwo.  

Przemoc finansowa definiowana jest jako nielegalne lub niedozwolone użycie pieniędzy, 

własności lub cennych nabytków osoby starej. Jest to jedna z najczęstszych form przemocy 

wobec seniorów, choć stanowi nie więcej niż 15% wszystkich nadużyć wobec nich.  

Zaniedbywanie oznacza odmowę w wypełnianiu jakiegokolwiek obowiązku lub powinności 

wobec osoby starszej. Oznacza zaniechanie lub odmowę dostarczenia potrzebnych do życia 

składników, takich jak np. pożywienie, woda, ubranie, zapewnienie higieny osobistej, leków 

oraz innych niezbędnych rzeczy, za które odpowiada osoba opiekująca się seniorem. Z 

różnymi formami zaniedbywania związane jest pojęcie porzucenia, oznaczające opuszczenie 

starszej osoby przez rodzinę, jej opiekuna lub inną, odpowiedzialną za seniora, osobę.  

Podsumowując: 

 co piąta osoba starsza doświadcza różnego rodzaju przemocy i co trzeci senior 

odczuwa dyskryminację w swoim otoczeniu, zarówno w rodzinie, jak i poza nią; 

 przemoc w stosunku do osób starszych jest dokonywana najczęściej przez członków 

rodziny; 

 starsze kobiety częściej niż starsi mężczyźni są ofiarami nadużyć, w kwestii 

dyskryminacji w sferze publicznej zarówno kobiety, jak i mężczyźni są ofiarami 

w takim samym stopniu; 

 akty przemocy wobec seniorów dokonywane są najczęściej przez sprawcę będącego 

pod wpływem alkoholu lub narkotyków. 
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(koniec wykładu)  
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Młodzież ogląda spoty:  

https://www.youtube.com/watch?v=Y-NChU968YA  

https://www.youtube.com/watch?v=LeDUE8q5Rg8  

i dzieli się swoimi refleksjami. Prowadzący pyta młodzież, co można zrobić, żeby nie 

krzywdzić osób starszych. Odpowiedzi można zapisywać na tablicy lub flipcharcie. 

(Spontaniczne wypowiedzi uczniów, dajemy szansę i czas każdemu na swobodną 

wypowiedź). 

 

 

5. Rozmowa z młodzieżą na temat przestępczości, której ofiarami są osoby starsze 

Prowadzący zajęcia wygłasza wykład następującej treści: 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

Osoby starsze są statystycznie najmniej narażoną na przestępstwa grupą wiekową. Wynika to 

przede wszystkim z trybu życia seniorów np. niechęć do wychodzenia z mieszkania, rzadsze 

uczestnictwo w imprezach masowych, mniej ryzykowne zachowania. 

Przestępstwa wobec osób starszych nie stanowią dużego odsetka wśród wszystkich rodzajów 

przestępstw a najczęstszymi są kradzieże, włamania, oszustwa i znęcanie się nad osobami 

starszymi.  

Najpopularniejsze wśród populacji seniorów jest oszustwo dokonywane metodami „na 

wnuczka” i „na policjanta”. 80% pokrzywdzonych tym przestępstwem stanowią osoby 

powyżej 70. roku życia, zamieszkujące duże miasta. 

Sposób działania sprawców dokonujących oszustw metodą „na wnuczka” przedstawia się 

następująco: przestępca telefonuje do osoby starszej; rozpoczynając rozmowę nie przedstawia 

się, w zależności od głosu mówi babciu/dziadku, ciociu/wujku „To ja. Nie poznajesz mnie”. 

Tak ukierunkowuje osobę starszą, żeby ta sama podała mu imię osoby dla siebie bliskiej. Tym 

samym podświadomie utwierdza ją w przekonaniu, że rozmawia z wnuczkiem. W trakcie 

rozmowy wmawia, że znalazł się w bardzo trudnej sytuacji życiowej np. spowodował 

wypadek i musi zapłacić, żeby uniknąć kary lub też ma niepowtarzalną okazję zarobienia 

dużych pieniędzy np. zakup samochodu po okazyjnej cenie. Legend jest wiele. Celem 

działania jest przekonanie starszej osoby o konieczności natychmiastowej pomocy. Następnie 

https://www.youtube.com/watch?v=Y-NChU968YA
https://www.youtube.com/watch?v=LeDUE8q5Rg8
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stara się ustalić ile oszczędności ma babcia lub dziadek i czy są one w domu czy w banku. 

Jeżeli jest to zadowalająca dla niego kwota prosi o spakowanie pieniędzy. Natomiast, jeżeli 

kwota jest niewystarczająca wysyła ją po pieniądze np. do bankomatu, znajomych, sąsiadów 

lub banku. Jeżeli osoba starsza posiada duże oszczędności w banku namawia do ich 

wypłacenia. Oszust prosi o przygotowanie gotówki lub przelanie pieniędzy na wskazane 

konto bankowe. Zazwyczaj są to konta firm zajmujących się szybkimi międzynarodowymi 

transferami gotówki. W przypadku odbioru gotówki przysyła „zaufaną osobę” argumentując 

to brakiem możliwości osobistego odbioru. 

Drugi popularny sposób działania sprawców dokonujących oszustw metodą „na policjanta” 

jest bardzo podobny do metody „na wnuczka” z tą różnicą, że w trakcie połączenia rozmowa 

zostaje nagle przerwana lub zaraz po jej zakończeniu do pokrzywdzonego seniora dzwoni 

osoba podająca się za policjanta lub funkcjonariusza służb specjalnych, która informuje go, że 

wie o wcześniejszym połączeniu i Policja właśnie prowadzi działania mające na celu 

zatrzymanie sprawcy. Namawia osobą starszą do współpracy w celu zatrzymania przestępców 

i prosi o przekazanie pieniędzy. 

Wśród innych metod działania sprawców wymienić można np.: 

 metodę „na gazownika” – oszust podaje się za pracownika gazowni (w innym 

przypadku może również podawać się za pracownika administracji), okazując 

sfałszowane dokumenty; wynika z nich, że lokator musi dopłacić pieniądze za gaz 

(albo za mieszkanie); w tej sytuacji osoba starsza wyjmuje pieniądze, w związku 

z czym pokazuje, gdzie trzyma swoje oszczędności; następnie fałszywy inkasent 

odwraca uwagę babci lub dziadka, nakazując mu wykonanie jakiejś czynności, na 

przykład odczytu wskazań z licznika, a sam w tym czasie dokonuje zaboru pieniędzy 

ze wskazanego przez lokatora miejsca;. 

 metoda „na pracownika pomocy społecznej” – w tym przypadku oszust podaje się za 

pracownika opieki społecznej i informuje właściciela mieszkania, że została mu 

przyznana zapomoga w określonej kwocie; jednak jej wypłata możliwa będzie 

dopiero po rozmienieniu pieniędzy przez właściciela mieszkania; dziadek lub babcia, 

która zgadza się na przedstawione warunki, nieświadomie wskazuje oszustowi, gdzie 

trzyma swoje pieniądze; następnie sprawca pod pozorem na przykład pragnienia 
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prosi osobę podanie szklanki wody; gdy właściciel mieszkania wychodzi do kuchni, 

złodziej okrada mieszkanie; 

 metoda „na handlarza” – oszuści pod pozorem podawania się za akwizytorów, 

proszą o możliwość prezentacji przyniesionego z sobą produktu; kiedy zostaną 

wpuszczeni do mieszkania, jeden z „akwizytorów” zachwala swój produkt, drugi pod 

pretekstem skorzystania z toalety wychodzi i w tym czasie plądruje pozostałe 

pomieszczenia, poszukując pieniędzy i biżuterii; 

 metoda „ na rurę” – oszuści, podając się za pracowników spółdzielni mieszkaniowej, 

informują babcię lub dziadka, że prawdopodobnie pękła rura i zalewa on sąsiadów, 

i muszą oni sprawdzić, czy faktycznie w mieszkaniu nic nie przecieka; oszuści 

proszą właściciela o udanie się z nimi na przykład do łazienki, gdzie wspólnie 

odkręcają kurek, następnie wysyłają właściciela do innego pomieszczenia, w którym 

jest kran, prosząc o jego odkręcenie i oczekiwanie na ich „hasło”, kiedy będzie 

można zakręcić kurek; podczas gdy babcia lub dziadek posłusznie wykonuje 

polecenia „pracowników administracji”, złodzieje plądrują jego mieszkanie, 

okradając go. 

(koniec wykładu) 

 

Młodzież ogląda spoty:  

https://www.youtube.com/watch?v=oyfCwC4bF40 

https://www.youtube.com/watch?v=RFg9kyYU6Ow 

i dzieli się swoimi refleksjami. 

 

 

6. Rozmowa z młodzieżą na temat czynników ryzyka i podatności osób starszych na 

stanie się ofiarą 

Prowadzący zajęcia wygłasza wykład następującej treści: 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

Osoby starsze są bardziej podatne na stanie się ofiarą przestępstwa z wielu powodów: 

 zazwyczaj mieszkają one same, zwłaszcza na obszarach wiejskich; 

 mają ograniczoną siłę fizyczną i wytrzymałość; 
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 są bardziej podatne na urazy i kontuzje z powodu ich wieku; 

 miesięczne zarobki i dochody osób starszych oraz daty i sposób doręczeń wszelkich 

świadczeń są na ogół znane szerokiemu kręgowi osób; 

 są bardziej uzależnione od publicznego transportu i samotnego poruszania się po 

ulicach. 

 

Do czynników ryzyka przemocy wobec seniorów należą: 

 zły stan zdrowia i zaburzenia funkcji życiowych u osób starszych (zależność od 

innych osób); 

 zaburzenia pamięci, nieporadność;  

 uzależnienie opiekuna lub osoby zamieszkującej z seniorem od alkoholu lub/i innych 

środków odurzających; 

 zależność finansowa od innych osób; 

 wspólne zamieszkiwanie z osobą stosującą przemoc;  

 brak doświadczenia w opiece przez opiekuna; 

 pragnienie umieszczenia osoby starszej w placówce opiekuńczej; 

 osłabienie więzi rodzinnych; 

 wyjazdy młodych ludzi w poszukiwaniu pracy, które powodują, że osoby starsze są 

pozostawione same lub pod opieką osób, które nie powinny się nimi zajmować; 

 politykę pracy, która pozostawia starszych bez możliwości zatrudnienia; 

 brak dobrego systemu emerytalnego; 

 nieznajomość zasad bezpiecznego wykorzystania dobrodziejstw współczesnej 

techniki; 

 cechy indywidualne większości seniorów, tj. naiwność, łatwowierność, empatia, 

zaufanie do innych osób. 

(koniec wykładu) 

 

Po skończonym wykładzie prowadzący pyta młodzież, czy dodałaby coś jeszcze do tej listy 

lub nie zgadza się z którymś elementem i dlaczego. 
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7. Rozmowa z młodzieżą na temat: co możemy zrobić żeby chronić osoby starsze; jak 

możemy przeciwdziałać złym/przestępczym zachowaniom wobec nich 

Młodzież ogląda spot: 

https://www.youtube.com/watch?v=jE_PrEvmLrI  

i dzieli się swoimi refleksjami. 

 

Prowadzący zajęcia wygłasza wykład następującej treści: 

PROWADZĄCY ZAJĘCIA 

We współczesnych społeczeństwach, w których żyje się szybko, a każde pokolenie kreuje 

swoje życie w sposób dla siebie jak najbardziej wygodny, pozycja człowieka starego bardzo 

spada, i to nie tylko dlatego, że jego doświadczenie i mądrość nie stanowią wystarczających 

wytycznych dla nowych pokoleń, ale też ze względu na niezrozumiałą niechęć do osób 

starszych, do ulegania narastającemu pędowi życia i konieczności ciągłych zmian.  

Współczesne pokolenie nie dąży do zrozumienia i rozwiązania kwestii związanych z osobami 

starszymi i starością, stara się je zignorować, nie dopuszczając do siebie myśli o jakości 

swojego życia za kilkanaście lat. 

Negatywne emocje niszczą stosunki międzyludzkie, a stereotypy i uprzedzenia budują strach 

i niweczą prawdziwe potrzeby osób starszych. Strach stwarza bariery między ludźmi. A im 

jest ich więcej i są one coraz większe, tym bardziej się przed nimi bronimy. Można nigdy nie 

poczuć się bezpiecznie. A jedyne co może zapewnić spokój i poczucie bezpieczeństwa to 

życzliwość, tolerancja i pozytywne podejście do innych, czyli takie zachowania, które w 

dzisiejszych czasach są nie tak częste.  

To co mogą zrobić młodzi ludzie aby pomóc osobom starszym to np. zachowania pomocne 

nakierowane na te osoby. Tolerancja, empatia, pomoc w różnych sytuacjach – 

(tutaj prowadzący może zatrzymać monolog, zrobić przerwę i jeszcze raz wolno powiedzieć 

słowa: tolerancja, zrozumienie i pomoc w różnych sytuacjach) – 

– to są wartości i postawy którymi powinniśmy się kierować w codziennym życiu.  

 

Starość cały czas jest kojarzona z brakiem zdrowia, złą kondycją fizyczną i brakiem 

pieniędzy.  

https://www.youtube.com/watch?v=jE_PrEvmLrI
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Trzeba uświadomić sobie, że starość jest fazą życia, do której, dzięki postępom w medycynie, 

będzie dożywać większość ludzi i że ten okres może być także pomyślny i wiązać się z 

aktywną pracą zawodową. 

Jeśli w najbliższym otoczeniu żyją osoby starsze: 

 starajmy się wspierać takie osoby i pomagać w sytuacjach, które wymagają szybkiej 

ale rozsądnej decyzji; 

 rozmawiajmy z seniorami o zagrożeniach, jakie ich mogą spotkać; 

 dyskutujmy z osobami starszymi w jaki sposób mogą się ustrzec przez różnymi 

problemami, jak się powinny zachować w przypadku zagrożenia; 

 starajmy się odwiedzać dziadków nie tylko okazjonalnie, w weekend lub na święta; 

 pomagajmy w zwykłych czynnościach takich jak sprzątanie ale również 

sprawdzajmy stan mieszkania i pomagajmy przy opłacaniu rachunków. 

(koniec wykładu) 

 

Młodzież ogląda spot: 

https://www.youtube.com/watch?v=98ZNd8eBnUU 

i dzieli się swoimi refleksjami. 

 

 

8. Prowadzący zajęcia podsumowuje spotkanie oraz pyta uczniów, czego się dziś 

dowiedzieli i co biorą z zajęć dla siebie 

 

 

9. Prowadzący szkolenie dziękuje wszystkim uczniom za współpracę, uważność 

i zaangażowanie 

https://www.youtube.com/watch?v=98ZNd8eBnUU

